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ідеали залишаються актуальними в умовах глобальних трансформацій і можуть 

бути використані для побудови нових моделей суспільного розвитку, 

орієнтованих на досягнення соціальної гармонії та справедливості. 
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«ПІФАГОРСЬКА МОДЕЛЬ СВІТУ» 

 

«Гармонія, яка лежить в основі всього існуючого, є не лише абстракцією, а 

живою істотою, яка пронизує світ, створюючи незримі зв'язки між усіма 

речами.» 

Піфагор 

 

Піфагорійська модель світу є значущою концепцією, що спирається на 

філософсько-математичні принципи, сформульовані давньогрецьким філософом 

Піфагором та його послідовниками. В основі цієї моделі лежить уявлення про 

світ як про гармонійну систему, де числа та математичні відношення визначають 

структуру та порядок всіх природних явищ. Вважається, що Піфагор і його 

школа розглядали числа не просто як абстрактні символи, а як сутності, що 

мають глибоке філософське значення та впливають на різні аспекти життя [1]. 
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У рамках піфагорійської моделі світу числа уявляються як основа всього 

існуючого, а також засіб пізнання природи. Піфагорійці вважали, що всі речі 

можуть бути виражені числовими співвідношеннями, а гармонія виникає через 

правильні пропорції [2]. Ця концепція мала великий вплив на математику та 

музику, оскільки Піфагоріанці знайшли взаємозв'язок між музичними 

інтервалами та математичними співвідношеннями. Наприклад, вони визначили, 

що відстань між нотами може бути виражена через прості дроби, що стало 

основою для формування теорії музичної гармонії [3]. 

Однією з ключових ідей піфагорійської філософії є принцип «все є число». 

Піфагоріці вважали, що числові відношення лежать в основі всієї реальності, а 

порядок і структура світу підпорядковані певним математичним законам. Це 

ствердження стало основою для розвитку наукових концепцій, які пізніше були 

реалізовані в математиці, астрономії та фізиці [4]. Вивчення піфагорійських 

принципів надихнуло таких філософів, як Платон, який продовжував 

досліджувати взаємозв'язок між числом і космосом, і вважається, що його роботи 

суттєво вплинули на розвиток західної філософії [5]. 

Піфагорійська модель світу також передбачала уявлення про «містичну» 

природу чисел. Згідно з піфагорійцями, певні числа мали сакральне значення і 

впливали на душу людини. Наприклад, число 10 вважалося досконалим числом, 

яке об'єднувало перші чотири числа (1 + 2 + 3 + 4 = 10) і символізувало цілісність. 

Таке ставлення до чисел було основою для розвитку містичних і магічних ідей, 

які оточували піфагорійську філософію [6]. 

Однак піфагорійська модель світу не була бездоганною. Вона стикалася з 

критикою вже в античності, зокрема з боку Аристотеля, який піддавав сумніву 

абсолютність числових відношень у поясненні природних явищ. Аристотель 

стверджував, що числові моделі не можуть повністю відобразити складність 

природи та її динаміку [7]. Це питання продовжує бути актуальним у сучасній 

науці, де традиційні математичні моделі часом виявляються недостатніми для 

опису складних систем. 

Таким чином, піфагорійська модель світу є важливою частиною історії 

філософії та науки. Вона відзначається своєю оригінальністю і впливом на 

подальший розвиток математики, філософії та науки. Вивчення цієї моделі 

дозволяє нам краще зрозуміти, як давні концепції формували наші уявлення про 

світ і які ідеї залишилися актуальними до сьогодні [8]. 

Піфагорська модель світу ґрунтується на принципах гармонії та чисел, які, 

за уявленнями піфагорійців, становлять основну структуру всього сущого. 

Філософія Піфагора, заснована на вивченні чисел, пропонувала погляд на світ як 

на систему, де кожен елемент, від зірок до музичних нот, підкорюється певним 

числовим законам. Піфагорієць вірив, що числа є універсальною мовою, яка 

описує порядок і структуру всесвіту. За його словами, "все є число" (грецькою 

«πάντα ἐστιν ἀριθμός»), що вказує на сутність його філософії, спрямованої на 

вивчення числових відносин у природі [9]. 

Основною концепцією піфагорійського вчення є ідея, що числові пропорції 

створюють гармонію в музиці та природі. Дослідження музики призвело 
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Піфагора до відкриття, що співвідношення довжин струн у музичних 

інструментах визначають звуки, які ми чуємо. Це явище показує, як числа 

можуть пояснити різноманітність природних явищ, підкреслюючи зв'язок між 

мистецтвом та наукою [10]. Музика, у цьому контексті, розглядається як 

елемент, що виражає космічний порядок, а гармонійні інтервали відображають 

числові відношення. 

Піфагорійці розглядали космос як величезну гармонію, що управляється 

числовими законами. Вони вважали, що планети рухаються в просторі за 

певними математичними принципами, що створює "музику сфер" — концепцію, 

за якою космічні тіла видають звуки, які ми не чуємо, але які складають 

симфонію всесвіту [11]. Це уявлення про всесвіт як про гармонійну цілісність 

відрізняє піфагорійське вчення від традиційних матеріалістичних концепцій. 

Піфагорія також включала уявлення про душу, яка, за переконаннями 

піфагорійців, є безсмертною і проходить через ряд перевтілень. Це відображає 

думку про те, що кожна душа здатна досягати вищої гармонії через знання і 

самоусвідомлення [12]. Відповідно до піфагорійського вчення, шлях до істини 

йде через розуміння чисел та їхніх відносин, що відкриває двері до пізнання 

глибинної сутності речей. 

Цікаво, що піфагорійці формулювали своє вчення у формі таємних 

ритуалів, що додавало таємничості їхній філософії. Піфагорійці вважали, що 

знання має бути доступним лише обраним, і що справжня мудрість приходить до 

тих, хто готовий пройти шлях самопізнання та самовдосконалення [13]. Таким 

чином, на їхню думку, досягнення гармонії в особистому житті можливе лише 

через усвідомлення своїх дій і намірів. 

Система чисел, що використовувалася піфагорійцями, включала не лише 

натуральні числа, а й раціональні пропорції, які використовувалися для опису 

реальних об'єктів і явищ. Наприклад, відношення 2:1, що створює октаву в 

музиці, символізує гармонію, тоді як 3:2, що відображає квінту, уособлює баланс 

між простором та часом. Це свідчить про те, що піфагорійці вміли пов’язувати 

числові концепції з фізичними явищами, що є основою наукового підходу до 

вивчення природи [14]. 

Піфагорська модель світу формувалася через призму числа, гармонії та 

всезагального порядку. Вона залишила значний слід у філософії, науці та 

мистецтві, впливаючи на розвиток західної думки. Актуальність піфагорійських 

принципів у сучасній науці підкреслює важливість міждисциплінарних 

досліджень, що з’єднують математику, музику та філософію, створюючи нові 

горизонти для розуміння світу навколо нас [15]. 

У піфагорійському вченні числові відношення слугують ключем до 

розуміння не лише фізичних явищ, а й соціальних структур. Піфагорійці 

вважали, що суспільство також підпорядковується числовим законам, і 

намагалися організувати свою спільноту на основі гармонії, що відображала 

природні принципи. Ця філософія включала в себе соціальні, політичні та етичні 

аспекти, що вказує на глибоке усвідомлення піфагорійцями важливості чисел у 

всіх сферах життя [16]. Вони намагалися створити ідеальне суспільство, в якому 
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кожен член мав свою роль, відповідно до гармонійного числового порядку, що, 

в свою чергу, підвищувало загальну ефективність спільноти. 

Дослідження піфагорійців стосовно геометрії також виявляє їхнє 

прагнення до встановлення порядку у світі. Піфагорійці виявили, що геометричні 

фігури, такі як трикутники, квадрати та кола, мають свої числові відношення, що 

веде до відкриттів, які стали основою для подальшого розвитку математики. 

Вони розробили концепцію п’яти регулярних тіл, відомих як тілесні 

многогранники, які стали важливими у вивченні просторових властивостей. Ці 

відкриття заклали основи для розвитку геометрії у наступних століттях [17]. 

Наприклад, пізніше Евклід, спираючись на піфагорійську геометрію, 

систематизував знання про геометричні властивості у своїй праці «Начала», що 

залишається актуальним і до сьогодні. 

Крім того, важливо зазначити, що піфагорійці мали унікальний погляд на 

математичну істину. Вони вважали, що істина можна досягти лише через 

раціональні роздуми та аналіз, і вважали, що математика є основою всіх наук. Ця 

концепція передбачала, що всі явища можуть бути описані математично, що 

передбачало майбутній розвиток науки і технологій [18]. Інші філософи, такі як 

Платон, пізніше адаптували піфагорійські ідеї у своїх роботах, створюючи 

синергію між філософією і математикою. 

Піфагорійці також займалися астрономією, вважаючи, що планети і зірки 

підкоряються тим же числовим принципам, що і музика. Їхнє уявлення про 

"музику сфер" передбачало, що космічні тіла не лише рухаються у просторі, а й 

взаємодіють, створюючи гармонійні звуки, які не чутні людському вуху [19]. Ця 

концепція відкрила нові горизонти у вивченні астрономії, де числові 

співвідношення стали важливими для розуміння небесних явищ. Піфагорійці 

встановили зв’язок між астрономією та математикою, показуючи, що числові 

моделі можуть використовуватись для опису небесних рухів. 

Важливо підкреслити, що піфагорійці мали строгий кодекс етики, 

заснований на їхніх філософських принципах. Вони вважали, що життя в 

гармонії із природою та дотримання етичних норм є ключовими для досягнення 

внутрішнього спокою і мудрості. Це етичне вчення відображає важливість 

моральних цінностей у піфагорійській філософії, що, в свою чергу, вплинуло на 

подальший розвиток етики у філософських системах [20]. 

Піфагорійська модель світу, яка поєднувала числові та геометричні 

концепції з філософськими і етичними уявленнями, продовжує впливати на 

багато аспектів сучасної науки і філософії. Її принципи відображають цілісність 

у всіх сферах знань, підтверджуючи важливість гармонії між різними аспектами 

життя, що залишається актуальним у наш час [21]. 

Піфагорійці вважали, що числа є універсальними символами, що можуть 

пояснити всі явища в природі. Вони підкреслювали, що числові відношення 

лежать в основі фізичних, космічних і соціальних структур, стверджуючи, що 

світ можна зрозуміти через математику. Ця ідея підтверджується їхньою 

концепцією гармонії, яка не лише визначала їхнє сприйняття естетики, а й 

служила основою для організації суспільства. Піфагорійці переконані, що 
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гармонійні числові відношення повинні панувати не лише у музиці, але й у всіх 

аспектах життя, включаючи політику та виховання [22]. Вони навіть вважали, що 

добродійне життя можливе лише за умов, якщо індивід дотримується числових 

пропорцій у своїх вчинках та думках, вбачаючи в цьому шлях до мудрості. 

Дослідження піфагорійців у математиці також мало значний вплив на 

розвиток науки в цілому. Вони розробили методи, які заклали основи для 

подальшого вивчення арифметики і геометрії. Їхні дослідження чисел, особливо 

поняття «досконалих» і «дружніх» чисел, продовжують хвилювати математиків 

до сьогодні [23]. Піфагорійці виявили, що певні числа мають особливі 

властивості, і їх аналіз став важливим кроком у розвитку теорії чисел, яка стала 

одним із ключових аспектів сучасної математики. Це свідчить про те, що їхнє 

вчення не обмежувалося лише практичними аспектами, а також включало 

глибокі теоретичні дослідження. 

Значення піфагорійської філософії також можна прослідкувати у сфері 

астрономії. Піфагорійці вважали, що небесні тіла підпорядковуються тим самим 

числовим законом, як і музика, що призвело до концепції «музики сфер». Ця ідея 

вказує на те, що планети та зірки, рухаючись у своїх орбітах, створюють звуки, 

які, хоча й недоступні людському вуху, є свідченням універсальної гармонії [24]. 

Піфагорійці стверджували, що вивчення астрономії і геометрії дозволяє 

зрозуміти не лише фізичні закони, але й моральні принципи, закладені в природі. 

Цікаво, що піфагорійці мали специфічну практику навчання та самоосвіти, 

яка включала в себе суворе дотримання правил та розподіл знань. Вони вважали, 

що знання — це священний дар, і тому лише посвячені мали право навчати 

інших. Це створювало атмосферу ексклюзивності, де навчання було не лише 

інтелектуальним, але й духовним процесом [25]. Завдяки цій практиці 

піфагорійці змогли зберегти своє вчення і передати його наступним поколінням 

філософів. 

Підсумовуючи, варто зазначити що піфагорійська модель світу, яка 

охоплює числові, геометричні та філософські концепції, залишила значний слід 

у розвитку науки і філософії. Вони заклали основи для подальших наукових 

досліджень, які продовжують вражати своїм впливом на сучасність [26]. 
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